



“**图**书馆是一座城市必备的公共设施，上海图书馆东馆不仅具有世界级的建筑设计，同时为读者打造抽象而富有启发的公共艺术作品，尽享阅读与艺术的乐趣。”9月28日，艺术家申凡在上海图书馆东馆对外开放之际说。

10年前，申凡创作的大型装置艺术《山水-9210-线》，以一块块厚重的水泥，一根根代表股票走势的钢筋，诠释城市“经济的山水”。他的“山水”的数据来源，是1992年上海证交所引入指数依据，直至2010年的情况。看似是装置艺术，其实也艺术地记录着上海城市的经济发展和更多意蕴。

而这次，在上海图书馆东馆开放时，申凡的新作《往来春秋》亮相——以一张1952年报道上海图书馆开馆新闻的旧报纸为蓝本，隐去文字，留下标点符号，给观者以无限的遐想空间。

1952年至今，已经过去整整70年；1992年至今，也过去了整整30年。回顾过去10年，正是申凡从60岁到70岁的人生时光。以普通市民的视角看上海，申凡觉得，如今这座大都市，更多的人有闲暇时光用以阅读和欣赏艺术品。而目前全国单体建筑面积最大的图书馆——上海图书馆东馆对外开放，正是为了满足生活在这座魔幻般的都市的人们精神上的需求。

过去十年，上海的综合实力跃上新台阶，改革开放实现新突破，城市治理迈开新步伐，让生活在这魅力魔都的人们生活品质得到新提升。

回首2012年，党的十八大描绘了全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化的宏伟蓝图，向中国人民发出了向实现“两个一百年”奋斗目标进军的时代号召。2021年中国共产党建党百年之际，中华大地全面建成了小康社会，可以说实现了“两个一百年”的第一个奋斗目标。就全国来说，到2035年要基本实现社会主义现代化。从2035年到本世纪中叶，亦即到中华人民共和国建国百年之际，建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

作为党的诞生地，上海该如何去做？过去这非凡的十年，也是更为非凡的起点……

综合实力将跃入全球第一阵营

“2012年，上海的全市生产总值为2.13万亿元人民币，之后经历了连续跨越3万亿元、4万亿元两大台阶，2021年，这一数据达到4.32万亿元，跻身全球城市第四位。以人均GDP来算——从2012年的1.42万美元增加到2021年的2.69万美元，达到了中等发达国家水平。”8月8日，中共上海市委举行的“中国这十年·上海”主题新闻发布会传出这样一组数据与判断。

上海市委书记李强在2022年6月25日于中国共产党上海市第十二次代表大会作《弘扬伟大建党精神 践行人民城市理念 加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市》报告时，在提及这些数据的时候，更表示，上海的国际经济、金融、贸易、航运中心基本建成，国际科技创新中心形成基本框架。全球资源配置、科技创新策源、高端产业引领和开放枢纽门户这“四大功能”不断强化，上海服务、上海制造、上海购物、上海文化这“四大品牌”持续打响，先导产业发展壮大，先进制造业突破跃升，城市能级和核心竞争力显著提升。

在“中国这十年·上海”主题新闻发布会上，上海市委副书记、市长龚正表示，现代服务业为主体、战略性新兴产业为引领、先进制造业为支撑的现代产业体系在上海初步形成，第三产业增加值占上海全市生产总值的比重从60%提高到73%以上。十年前，上海的金融市场交易总额为528万亿元，2021年，这一数字增长到2511万亿元；口岸货物贸易总额保持全球首位，上海港集装箱吞吐量连续12年位居世界第一。具有全球影响力的科技创新中心形成基本框架，全社会研发经费支出相当于全市生产总值的比例从3.19%提高到4.1%以上。

“目前，上海经济总量已经超越瑞典、新加坡、越南、泰国、马来西亚等国别同类指标，在人均GDP达到中等发达国家水平的同时，我们还可以看到这样一个数据指标：据《2022世界500强城市》排行榜，上海在全球十大城市排名中目前居第八位。预

2012年，上海的全市生产总值为2.13万亿元人民币，之后经历了连续跨越3万亿元、4万亿元两大台阶，**2021年，这一数据达到4.32万亿元，跻身全球城市第四位。**